

Секция «Глобалистика и geopolитика»

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВА КАЗАХСТАНА В ОБСЕ

Борисов Виктор Петрович

Студент

Костанайский Государственный Университет им. Ахмета Байтурсынова,

Гуманитарно-социальный факультет, Костанай, Казахстан

E-mail: borisov742@gmail.com

Казахстан стал участником ОБСЕ в январе 1992 года. На начальном этапе развития отношений Казахстана с ОБСЕ совместная деятельность была сосредоточена на информационно-практическом обмене, помогающем провести необходимые реформы в период перехода к рыночной экономике, укрепления региональной безопасности и развития открытого гражданского общества. Углублению сотрудничества РК и ОБСЕ способствовало подписание ряда документов, среди которых: Меморандум о взаимопонимании между Правительством Казахстана и ОБСЕ, договорённость об открытии Центра ОБСЕ в Алматы в январе 1999 года.[1] Инициатива с присоединением Казахстана к Организации исходила от западных стран, чьи представители в ходе рабочих контактов в первые годы независимости Казахстана настойчиво продвигали эту идею. Главным побудительным мотивом для Казахстана стало стремление решить наиболее актуальные проблемы безопасности и сотрудничества, с которыми страны СНГ столкнулись после распада СССР. Неслучайно, что на должность председателя ОБСЕ Казахстан был выдвинут коллективным кандидатом от стран, входящих в Содружество Независимых Государств. Решение о том, что наша страна займёт эту должность было принято в ноябре 2007 года в столице Испании Мадриде. Во многом это решение явилось признанием реальных достижений Казахстана в процессе построения демократического общества и либеральной рыночной экономики. 1 января 2010

года наша республика приняла эстафету председательствования от Греции и приступила к исполнению своих обязанностей.

Являясь одним из крупнейших международных региональных политических объединений, включающей в свой состав 56 государств Европы, Центральной Азии и Северной Америки ОБСЕ действует на основе базовых 10 принципов, соблюдение которых

позволяет государствам -участникам развивать межгосударственный диалог, а также регулировать политico-экономические отношения. К числу обозначенных принципов относятся [2]:

- 1.Суверенное равенство, уважение прав, присущих суверенитету.
- 2.Неприменение силы или угрозы силой.
- 3.Нерушимость границ.
- 4.ТERRITORIALНАЯ целостность государства.
- 5.Мирное урегулирование споров.
- 6.Невмешательство во внутренние дела.
- 7.Уважение прав человека и основных свобод, включая свободу мысли совести, религии и убеждения.
- 8.Равноправие и право народов распоряжаться своей судьбой.
- 9.Сотрудничество между государствами.

10. Добросовестное исполнение обязательств по международному праву.

Впервые в истории ОБСЕ её возглавила бывшая советская республика, к тому же с преобладающим мусульманским населением. Вследствие этого ожидание зарубежной общественности было не однозначным. Порою высказывались мнения, что Казахстану вряд ли справится со своей миссией. Предварительные итоги проделанной Казахстанской дипломатией работы показывают, что наше государство достаточно эффективно решало те задачи, которые были им определены в начале текущего года. В их числе были следующие вопросы: продолжение усилий по созданию условий для развития демократических институтов на пространстве ОБСЕ; развитие транзитно-транспортного потенциала государств ОБСЕ и евразийских трансконтинентальных транспортных коридоров; решение экологических проблем; укрепление мер доверия и региональной безопасности с учётом вклада Казахстана в обеспечение мира, безопасности и ядерного разоружения; развитие невоенных аспектов безопасности в деятельности ОБСЕ, а также восстановление Афганистана — страны — партнёра ОБСЕ. Важной задачей так же является использование потенциала и инструментария ОБСЕ в процессе построения безопасной, стабильной и процветающей Центральной Азии, повышения привлекательности региона, в том числе экономической [3]. Этот регион всегда привлекал внимание ведущих стран мира. В начале 20 века британский геополитик Хэлфорд Маккиндер утверждал, что « тот, кто управляет Центральной Азией, управляет Евразией, а тот, кто управляет Евразией — управляет миром ». В настоящее время, в частности, Центральноазиатский регион является одним из ключевых во внешней политике США, так как в его состав включили Афганистан, которому администрация президента Б. Обамы придаёт большое значение [4].

В результате своей деятельности Казахстану удалось представить миру новый взгляд на проблемы европейской безопасности. Достаточно успешно реализуется идея Концепции деятельности ОБСЕ, выдвинутой президентом Н. Назарбаевым, суть которой заключается в том, чтобы страны — участницы поставили на первое место вопросы безопасности. Казахстану удалось показать миру, что решения кризисных ситуаций посредством оказания экономической помощи, нежели силового давления, порой выглядят достаточно эффективно. События в апреле 2010 года в Киргизстане могли превратить эту страну во второй Афганистан. Но только решительные действия Казахстана, а также России и США помогли преодолеть этот кризис. Казахстан оказал нашему южному соседу значительную материальную и финансовую помощь для восстановления страны. С этих же позиций Казахстан предлагает решать и афганский вопрос. Бесплатное обучение афганских студентов в вузах Казахстана, в частности, создаёт основу для постепенного урегулирования конфликта в этой стране. Овладев гражданскими специальностями, они будут в дальнейшем содействовать мирному возрождению своего государства. Позитивные сдвиги произошли в период председательствования Казахстана в ОБСЕ в разрешении кризисных ситуаций в Нагорном Карабахе, Грузии, Приднестровье, Косово. Другой особенностью политики Казахстана на посту председателя Организации является глобальный подход к разрешению существующих конфликтов. Реальности современного мира таковы, что обеспечение глобального мира в рамках региональных структур (ОБСЕ, НАТО, ШОС и т.д.) невозможно. Наша страна предлагает этим структурам встать на путь эффективного сотрудничества. Решение этой задачи обеспечивает постепенную модернизацию ОБСЕ. Реальным воплощением в

Конференция «Ломоносов 2011»

жизнь этой задачи могло бы стать, по мнению Астаны, передислокация штаб-квартир подразделений и структур ОБСЕ поближе к странам, проблемы которых постоянно обсуждаются в Организации. К примеру, в Астану, Тбилиси или Бишкек. Президент Н. Назарбаев выступил с инициативой о расширении зоны ответственности Организации. Его идея заключается в формировании Организации евро-атлантического и евразийского сообщества безопасности. По сути Казахстан впервые предлагает кардинально реформировать ОБСЕ, превратив её из региональной организации в континентальную. Безусловным достижением нашей страны является проведение в начале декабря текущего года саммита глав государств, входящих в ОБСЕ. Последний саммит состоялся в 1999 году в Турции. Если учесть, что согласно уставу организации подобные встречи должны происходить регулярно через два года, то это свидетельствует об очередном успехе казахстанской дипломатии. Подводя итоги работы Казахстана на посту председателя ОБСЕ можно с уверенностью сказать,, что наша страна могла придать новый импульс организации, предложила миру новую концепцию глобальной безопасности, основанной на принципах гуманитарного сотрудничества и pragmatizma. Решения Астанинского форума ОБСЕ без всякого преувеличения могут стать новой страницей в истории Организации. Приобретённый в 2010 году опыт Казахстан может в полной мере реализовать в следующем году на посту председателя Организации « Исламская конференция». Вполне вероятно, что нашей стране удастся преодолеть те разногласия, которые существуют между мусульманским миром и Европой.

Библиографический список:

1. Казахстан в современном мире: реалии и перспективы. -Алматы, 2008.-с 230.
2. Казахстан и ОБСЕ. -Алматы, 2009.-с 64-65.
3. К председательству Казахстана в ОБСЕ: Сб. Док. И матер.-Алматы, 2009.-с 329-330.
4. Вязгина Е. А. Идея «Большой Центральной Азии» во внешнеполитических дискуссиях в США (2004-2008). // Вестник Московского университета. Сер. 8. История.-2010.-4.-с 102.

Литература

1. 1. Казахстан в современном мире: реалии и перспективы.-Алматы, 2008.-с 230.
2. 2. Казахстан и ОБСЕ. -Алматы, 2009.-с 64-65.
3. 3. К председательству Казахстана в ОБСЕ: Сб.док. и мат.-Алматы, 2009.-с329-330.
4. 4. Вязгина Е.А. Идея "Большой Центральной Азии" во внешнеполитических дискуссиях в США (2004-2008) // Вестник Московского университета. Сер. 8
5. История.-2010.-№4.-с 102.

Слова благодарности

Большое спасибо моему руководителю Нурсеитову Бауржану Назаровичу .

Иллюстрации

Конференция «Ломоносов 2011»



Рис. 1: ОБСЕ 2010